

奥巴马明年4月访问亚洲 弥补“关门”缺憾安抚盟友 美政要“填坑”恐“十补九不进”

美国国家安全事务助理苏珊·赖斯20日宣布,总统奥巴马定于明年4月访问亚洲,以弥补上个月因联邦政府“关门”而取消亚洲四国之行的缺憾。

奥巴马这次重返亚洲意在安抚盟友,重申战略重心转向亚太的承诺。按照赖斯的说法,美国出动大批海、空部队在菲律宾救灾,已经开始填补自己挖下的“大坑”。

重申“承诺”持久可靠

奥巴马在首个任期内提出“重返亚洲”、战略重心“转向”亚洲,后称“亚太再平衡”或“重视亚洲”政策。

只是,奥巴马开始第二个任期以来,更专注于叙利亚冲突、与伊朗缓和关系,眼下头等大事则是提高美国债务上限、化解财政预算争执;新任国务卿克里则把更多精力放在推动中东和平进程上……路透社说,美国在亚洲的盟友怀疑,美国承诺的政策调整到底能兑现几成?

赖斯说,亚太地区仍是奥巴马

政府外交政策的基石,“无论其他地方出现多少热点,我们将继续深化对亚太这一关键地区的持久承诺”。

赖斯说,美国是“可靠、坚定、强大和稳定”的长期伙伴。这些承诺包括到2020年把海军六成舰艇部署到亚太,以及签署奥巴马力推的《跨太平洋战略经济伙伴协定》(TPP)。

另外,美国副总统拜登定于12月上旬访问日本、中国和韩国。赖斯说,克里也将在12月“重返亚洲”。

复旦大学沈丁立教授认为,无需过度解读奥巴马或美国政要“重返”亚洲的举动。首先,某国数名政要在一段时间内密集访问某一地区,从外交层面上看并不是稀罕事。亚太地区的重要性全球公认,美国欲加强这一地区的影响力也不是最近才提出的战略构想。

日欲借力遏制中国

日本和韩国官员说,奥巴马将到访这两个在亚洲的主要盟国。

日本正在积极争取成为奥巴马

的亚洲之行第一站,希望借美国之力遏制中国。日本《读卖新闻》社论更是认为,“奥巴马政府该有明确支持日本的表态”。

沈丁立认为,正如赖斯所说,“紧张局势加剧对地区和平和美国利益的威胁”。他认为,美国一贯的全球方针是低成本、尽可能和平稳定地控制世界。鉴于日本的侵略历史使之无法成为地区领袖,所以在遏制日益强大的中国挑战美国的同时,也不会全力支持日本挑战中国,这同样会对现有体系造成破坏。因此,奥巴马即便访问日本,也不会给予安倍如《读卖新闻》社论所妄想的“表态”。

中国不妨淡定看待

赖斯说,美国寻求把中美构建新型大国关系的共识付诸实施,管控双方分歧和“不可避免的竞争”,同时深化双方在亚太地区利益交汇领域的合作。

赖斯说,中美双方正在提升双边军事关系的质量,同时正在拓展

安全对话。美国谋求在今后数年内加强与中国的经济合作,抓住中国全面深化改革的机遇。赖斯还说,美国欢迎任何愿意达到《跨太平洋战略经济伙伴协定》“高标准”的国家加入谈判,共享这一自由贸易协定的利益,“其中包括中国”。

沈丁立表示,美国政要的亚洲行,除了处于政治目的,力推《跨太平洋战略经济伙伴协定》也是重中之重。要维护乃至扩大美国的影响力,经济是“引擎”。

美国因联邦政府“关门”而丧失了巴厘岛与亚太地区领导人双边、多边会晤的机会。沈丁立表示,现在靠拜登、克里和奥巴马一个个国家跑来弥补,效率不高,效果恐怕也是“十补九不进”。

沈丁立表示,在中国经济日益发展、改革不断深化、国力不断强大的整体形势下,中国民众不妨秉持“任尔东南西北风”的信念,更有自信、更加淡定地看待国际外交这个大舞台。

胡若愚 卫蔚

中国声音

新华社北京

11月21日电 外交部发言人洪磊21日表示,中方对美国国会相关委员会审议通过有关涉台武器议案表示坚决反对和强烈不满。

记者问,美国国会参议院外委会日前通过涉售台武器议案,其中包含向台湾出售或转让四艘“佩里级”导弹护卫舰的内容。美国国会众议院外委会也通过同名议案。中方对此有何评论?

洪磊说,中方坚决反对任何国家向台湾出售武器。这一立场是明确、一贯的。“我们敦促美国国会一些人摒弃冷战思维,恪守一个中国政策和中美三个联合公报,真正从构建中美新型大国关系精神出发,停止推动任何售台武器议案,多做有利于中美关系健康稳定发展和两岸关系和平发展的事情,而不是相反。”

美国国会外委会通过涉售台武器议案 中方强烈不满坚决反对

日本向韩国承诺

不擅自在朝半岛行使集体自卫权

新华社上午电 韩国外交部21日证实,日本政府向韩国保证,不会在未经韩方同意的情况下在朝鲜半岛行使集体自卫权。

韩国外交部发言人赵泰永说:“日本政府一名高级别安全官员告知我方,(日方)立场是,日本不可能在不经韩国同意的情况下援引集体自卫权原则而向朝鲜半岛派驻军队。”

现阶段,日本只行使“个体自卫权”。现任首相安倍晋三正在大力推动日方行使集体自卫权。集体自卫权是指,在与本国关系密切的国家遭受其他国家武力攻击时,无论自身是否受到攻击,“都有使用武力进行干预和阻止的权利”。

赵泰永还说,韩方将与日本、美国方面紧密磋商,以明确说明韩国立场,即日本的军备建设必须以透明方式展开且减轻周边国家的担忧。

美国一八旬老兵赴朝旅游遭扣押

新华社上午电 美国一些媒体20日爆料,称一名曾参加朝鲜战争的85岁老兵上月赴朝鲜旅游时遭扣押。

加利福尼亚州《圣何塞信使新闻》当天率先披露,加州帕洛阿尔托地区居民梅里尔·纽曼10月26日即将离开朝鲜首都平壤时,被人从飞机上带走。

纽曼的儿子杰弗里说,他的父亲持有所有“适当”的签证,行程由一家旅行社安排。登机前一天,父亲曾与一些朝鲜官员见面并讨论他参加朝鲜战争时的事。

由于美国与朝鲜没有外交关系,美国公民在朝领事事务由瑞典驻朝鲜使馆代理。杰弗里说,瑞典驻朝大使把治疗他父亲心脏病的药物交给朝鲜外务省,“但此后发生的事,我们一概不知”。

量子通信技术居世界前列 已在潜艇上先行测试 外媒:中国可让“棱镜”窃听无门

本报特稿 近日,俄罗斯军工网披露,中国在量子通信领域已走在世界前列,并在潜艇上先行测试这种保密通信。美国《时代》周刊也报道说,先进的量子通信技术对中国的网络通信安全将起到“保护神”的作用,并使美国的“棱镜门”窃听计划毫无用处。

量子通信的媒介其实不是纯粹的电子信号,而是依靠一种激光,它在军事领域,尤其是保密通信领域,有着保密性强、传输信息量大、传输距离远等优势。一旦有人拦截或者干扰量子通信,它就能及时检测到,并采取应对措施,所以说非常适合传输机密信息。

在潜艇上加装量子通信系统,



先进的量子通信技术将保护中国的潜艇通信安全

有利于提升潜艇的保密通信能力和隐蔽性。因为潜艇在水下航行的时候,只能依靠无线电系统与后方基

地或者指挥机构进行联系。与潜艇保持联络的地面站,非常容易遭到对手的攻击或者破坏。

另外,潜艇在通信的时候还要释放拖拽天线,调整在水下的航行姿态,降低自己的速度,这样就很容易被对手追踪到,可能会受到威胁。一旦使用量子通信,潜艇就可以在水下直接与卫星进行联络,它可以在短时间内收发大量信息,既安全又高效,保密性也非常强,所以说量子通信十分适合核潜艇,尤其是战略核潜艇的保密通信。

量子通信技术还可以用来制造量子通信卫星,这种卫星可以保证在短时间内传递大量加密信息,令对手很难破解。早在2011年,中国就已经掌握了100公里距离以上的量子信息传输技术。到2015年,中国就能够具备发射第一颗量子通信卫星的能力,可以进一步巩固中国的信息安全和国防安全,有效地防止外国的情报机构,或者说是别国的电子侦察船、侦察机,来截获重要的军事情报。(魏东旭)



二十一日是延坪岛炮击事件三周年,韩国陆军当天举行火炮演习

评估浓缩铀年生产能力 韩国:朝鲜有能力造铀弹

本报特稿 韩国国防部长官金宽镇20日表示,朝鲜已具备利用铀制造核武器的能力。

媒体评论称,韩国国防部对朝鲜的浓缩铀生产能力做出具体评价是非常罕见的事。

金宽镇推断,朝鲜正在试运行宁边核反应堆,韩方对此密切关注。韩国军方推测,2010年以后朝

鲜的高浓缩铀年生产能力达到了40公斤。制造一枚铀弹需要15至20公斤的高浓缩铀,而生产这些高浓缩铀需要连续一年运转750至1000台的离心分离器。

朝鲜曾在2010年11月向美国核专家公开过位于宁边地区的大规模核设施,内部拥有1000多台用于提炼浓缩铀的离心分离器。

乌克兰暂停与欧盟签联系国协定

“脱俄入欧”最后一刻生变 俄否认奉行“侵略性政策”

欧盟更加紧密,“脱俄入欧”的战略将取得实质进展。

舆论认为,欧盟是否能在最后一刻将乌克兰拉入西方阵营,一直以来存在很大不确定性。在外部层面,乌克兰面临俄罗斯方面的巨大压力。外界认为,俄希望利用政治和经济筹码让乌改变立场。

普京21日在莫斯科断然否认

俄对乌克兰与欧盟一体化奉行“侵略性政策”。

他说,乌克兰与俄罗斯同处一个自由贸易区,乌克兰与欧盟一体化对俄有经济威胁。俄乌市场是开放的,现在乌克兰要对欧洲打开大门,俄不得不保护自己的经济。

新华社布鲁塞尔11月21日电 欧盟外交和安全政策高级代表阿什

顿21日发表声明,对乌克兰政府决定暂停与欧盟签署联系国协定表示失望。

欧洲议会负责与乌克兰谈判的两位特使——欧洲议会前议长考克斯和波兰前总统克瓦希涅夫斯基21日也对乌克兰政府的决定表示失望,称他们注意到俄罗斯最近几周加大了对乌克兰的压力。

新华社基辅11月21日电 乌克兰政府21日决定,暂停有关与欧盟签署联系国协定的准备工作,并恢复与俄罗斯的积极对话。

乌克兰社会政治设计研究所所长安德烈·米谢柳克认为,这一决定是“地缘政治转向”,最近乌俄关系中引起紧张的一些贸易问题可能得以解决。

欧盟东部伙伴关系峰会将于11月28日至29日在立陶宛首都维尔纽斯举行。欧盟希望在峰会上与乌克兰正式签署联系国协定。协定一旦签署,乌克兰在政治上将与